

# Térségi Tükör

Közéleti információs havilap • Megjelenik minden hónap első hetében • II. évfolyam 3. szám, 2008. május

Ásotthalom, Bordány, Domaszék, Forráskút, Mórahalom, Öttömös, Pusztamérges, Röske, Ruzsa, Szeged, Üllés, Zákányszék

## Egy kérdés három nézőpont

# Kisebbségbe kényszerült a Kormány



Dr. Géczy József Alajos (MSZP)



Nógrádi Zoltán (Fidesz)



Dr. Sándor Klára (SZDSZ)

*Az SZDSZ rendkívüli küldöttgyűlésén 84 % voksolt a koalícióból történő kilépésre, így az MSZP kisebbségi kormányzásra kényszerül. A szocialisták azonban azt hangoztatják, hogy továbbra is partnerként tekintenek a szabaddemokratákra. Térségünk országgyűlési képviselőit arról kérdeztük, mit várnak 2010-ig.*

Folytatás a 2. old.

## Döcögő biopolisz

Nagy tervek készültek a biopolisz és a pólusprogram kapcsán Szegeden, mára azonban kiderült, hogy a pályázatok nagy része álom marad. Először 2000 ágyas klinikai komplexumot álmodtak a napfény városába, támogatást azonban egy 255 férőhelyes tömb kap.

Öt évvel ezelőtt jött létre a Szeged-Biopolisz Élettudományi Konzorcium, melyhez kutatóműhelyek, az egyetem és a szegedi önkormányzat is csatlakozott többek között.

„Ez a program egy egészségipari, innovációs projekt lett volna, melynek legfőbb célja, hogy a Sze-

geden fellelhető tudományos, technológiai képessé-

gek tárházát átültessék a gazdasági szférába” – összegezte a biopolisz lényegét Juhász Gyula.

Folyt. a 10. old.



## A tartalomból:

### A gazdálkodók ellensége a Kormány?

Tővényjavaslat a gazdálkodók érdekében **2. o.**

### Új kereskedelmi lehetőségek

Határtalan kapcsolatrendszer **3. o.**

### Újra élesztett Holtág

A legnagyobb kincsére pályázik Röske **4. o.**

### Labor készül

Naponta vizsgálják a vizet és a talajt **4. o.**

### Járda épül Zákányszéken

Beruházás saját erőből **6. o.**

### Polgárőrök partnertalálkozója

Karitatív feladatokat is vállalnak **5. o.**

### Az alkoholizmus ellen

Nappali ellátó épült a térségben **8. o.**

### Szeged szégyene

Omladozik a Tudományegyetem **9. o.**

## Kisebbségben...

Folytatás az 1. oldalról.

**Dr. Géczy József** Alajos MSZP-s képviselő elmondta, a román kormánypárt 25 %-kal kormányoz, emellett Spanyolországban a most alakult szocialista kormány szintén kisebbségben vezeti az országot. „Az, hogy Magyarországon miként fog működni a kormány kisebbségben, a frakciónk lelkiállapotán is múlik, a többi parlamenti csoport működése ugyanis kiszámítható” – fogalmazott. Géczy József bízik abban, hogy a következő két évet végig fogják kormányozni. Többféle kimenetelt tart lehetségesnek: előfordulhat, hogy néhány hónapon belül újra koalícióra lép az MSZP az SZDSZ-szel, de elképzelhetőnek tartja, hogy Kóka János és pártja a Fidesszel fog össze. A képviselő szerint akár előrehozott választások is lehetnek jövőre, ám 2010-ig is maradhat a jelenlegi kormány. „Minden lehetséges, de a legfontosabb az ország dolga, ezek csak politikai játékok” – hangsúlyozta.

Térségünk országgyűlési képviselői szerint még jobban összefognak majd a jövőben, mert az egymásra mutogatás nem szolgálja megyénk érdekeit. „Nem hiszek a kisebbségi kormányzás hatékonyságában, szerintem a kiélezett politikai helyzetben csak a hatalom megtartását, s a túlélést szolgálja” – fogalmazott **Nógrádi Zoltán**. A fideszes országgyűlési képviselő szerint a szomorú az, hogy kisebbségi kormányzás nem alkalmas arra, hogy Magyarországot kivezesse a válságból. Alkalmas viszont arra, hogy a maradék állami vagyont és az Európai Unió forrásokat meg lehessen szerezni. Így egy szűk hatalmi elit biztosítja magának a lehetőséget arra, hogy „jókora jó helyen legyen” és az emberek tömeges elszegényedése mellett néhány ezren tovább gazdagodhassanak. Nógrádi szerint az MSZP rabja lett a saját kormányának és pártvezetésének, akik a hatalomban csak a pénzszerzés lehetőségét látják. A szocialisták úgy tűnik, hogy a pártjuk további népszerűségvesztését is kénytelenek lesznek elviselni, mert az egyéni érdekek előbbre valók, mint az ország érdeke. „Az SZDSZ kormányzati felelősség nélkül továbbra is zsarolhatja az MSZP-t, és valószínűleg még drágábban adja majd szavazatait, mint a kormánykoalícióban belül. S ennek az egész hatalmi játszadozásnak egy vesztese van „csak”: Magyarország” – tette hozzá Nógrádi Zoltán.

Szerettük volna megkérdezni a szabaddemokrata **dr. Sándor Klárát** is, ám számtalan próbálkozás ellenére lapzártánkig nem tudtuk elérni telefonon. Az SZDSZ-es képviselő a Délmagyarország április elseji számában azt nyilatkozta, hogy a politikai viszonyok ismeretében nehezen tartja elképzelhetőnek a kisebbségi kormányzást. Szerinte Gyurcsány Ferenc egyoldalúan felmondta a koalíciós szerződést azzal, hogy menesztette Horváth Ágnes egészségügyi minisztert. Ezután azonban ellentmondó nyilatkozatok láttak napvilágot arról, hogy valójában ki is vetette fel először Horváth menesztését. A szabaddemokraták sokáig azt állították, hogy meglepőte őket Gyurcsány bejelentése erről, ám később az m1 Napkelte című műsorában Horn Gábor, az SZDSZ koalíciós pártok közötti koordinációért felelős államtitkára beismertte, hogy először ő hozta szóba Horváth Ágnes menesztését, ha az MSZP kihátrál az egészségbiztosítás reformjából.

## A gazdálkodók ellensége a Kormány?

*A hazai gazdák és vállalkozók védelmének érdekében törvényjavaslatot terjesztett be Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő. Mórahalom polgármestere ezt „A kormány agrárium ellenessége – gondolatok a kormány mezőgazdasági politikájáról” című sajtótájékoztatóján jelentette be Szegeden, a Fidesz Irodában.*

„A Magyar Szocialista Párt és a Szabad Demokraták Szövetsége főleg a külföldi, multinacionális és globális erőviszonyoknak megfelelő gazdasági tőke kormánya, mely legkevésbé sem veszi figyelembe a hazai gazdasági élet szereplőinek véleményét és érdekeit” – jelentette ki az országgyűlési képviselő.

Az Önkormányzati és Területfejlesztési Minisztérium közelmúltban életbe léptetett szabályozása több ezer dél-alföldi család megélhetését veszélyezteti, ugyanis építési engedélyhez köti a mezőgazdasági termelési célú fóliasátrak létesítését.

„A növényház nem egy különleges építmény, hanem a talajművelésnek egy speciális módja, mely során a talajt fóliával fedik a termelők hosszabb-rövidebb ideig, hogy kiküszöböljék az időjárási viszonyokat” – hangsúlyozta Nógrádi Zoltán.

Felhívta a figyelmet arra is, hogy amennyiben építmény kategóriába sorolják a fóliasátrakat, akkor bonyolult és a gazdák számára olyan költségekkel járó procedúra elé állítanák őket, ami felszámolná a Dél-alföldön a fóliás zöldségtermesztést, és ezzel tízezreket tenne tönkre. A Homokháti kistérség gazdaságát rendkívüli módon sújtaná ez, hiszen a térségben számtalan család megélhetését biztosítja a zöldségtermesztés ezen módja.

Az országgyűlési képviselő tárgyalást kezdeményezett Gráf József földművelésügyi és



vidékfejlesztési miniszterrel, valamint a rendeletet kiadó Önkormányzati és Területfejlesztési Minisztérium vezetőjével, Bajnai Gordonnal is. Ez utóbbi tárcához szakmai javaslatát is eljuttatta, melynek legfontosabb eleme, hogy ki kell venni a földművelési célú növényházat az építmény kategóriájából, és az annak létesítésére vonatkozó szabályokat függetleníteni kell az építési engedélyezési eljárás alól.

Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő javaslata tartalmazza továbbá, hogy a települési önkormányzatok helyi építésügyi szabályzatára bízzák, hogy milyen feltételek mellett engedi a növényházak létesítését.

„Amennyiben a jogszabályt nem módosítják, élere állok és támogatom azt a polgári engedetlenséget, amely ez ellen az ésszerűtlen szabályozás ellen lép fel” – mondta el a sajtótájékoztatót.

Varga Anna

## Fiatalok a fiatalokért

*Százötvenes taglétszámaival a megyeszékhely legerősebb politikával is foglalkozó ifjúsági szervezetének, a Fidelitásnak egy éve az elnöke Tóth József. A fiatalok érdekeit nem csak Szegeden, hanem a Homokhátságon is képviselni akarják, a múlt hónapban alakítottak új csoportot Domaszéken.*

Az elmúlt egy esztendőben – amióta **Tóth József elnökletével** tevékenykedik a **szegedi Fidelitas** – is több célért álltak ki tagjaikkal és szimpatizánsaikkal. A szülőkkel karöltve próbálták a szegedi Deák Ferenc utcai óvodát megmenteni, a 43-as út problémájára folyamatosan felhívják a városvezetők és a közvélemény figyelmét, emellett felléptek a tandíj ellen is. „Politikával is foglalkozunk a Fidesz ifjúsági társszervezeteként, de igyekszünk nem csak politikai téren megnyilvánulni. Idén például harmadjára fogunk ajándékokat vinni a gyermekkorháznak, tavaly ötvenezer forint érték-

ben tudunk játékokat venni a kis betegeknek” – sorolt példákat Tóth József tevékenységükből.

Úgy látja, hogy a mai fiatal-ságot talán kicsit nehezebb megszólítani, mint a rendszerváltás idején, de vannak célok, amikért összefognak. A márciusi népszavazás eredményén is látszik szerinte, hogy a fiatalok érdeklődéssel fordultak a politika irányába, foglalkoztatta őket, hogy milyen lesz a jövőjük.

Természetesen kitekintenek

a megyeszékhelyen kívülre is, **Mórahalom** például **működik csoportja a Fidelitásnak**, akikkel szoros és jó kapcsolatot ápolnak, Domaszéken pedig áprilisban alakult új csoportjuk. Tóth József lapunknak elmondta, hogy a Fidelitas megyei elnökével közösen dolgoznak azért is, hogy az egész kistérségben jól működjenek a Fidelitas csoportok, hatékonyan képviselve a helyi fiatalok érdekeit.

V. A.



Tóth József, Becsei Zsolt képviselővel Brüsszelben



## Segítség és összefogás

## Határtalan kereskedelmi lehetőségek

Magyarország EU-csatlakozásával felértékelődött a mórhalmi kistérség és Mórahalom város szerepe a határmenti kapcsolatokban. Mivel az időközben „magára maradó” Szerbia egyelőre nem számíthat tagságra, a határon átnyúló kapcsolatokat ápolják az ottani települések. Ebben Mórahalom, valamint Kistelek és Szentés városa nyújt nekik segédkezet az INTERREG III/A közösségi kezdeményezés keretében. A három magyarországi település, valamint a szerbiai, vajdasági Bácsstopolya, Horgos és Temerin partnerségben pályázott – többek között – egy mórhalmi kereskedelmi központ létrehozására. Pataki Sándor György projektmenedzser kérdéseinkre ismerteti a részleteket.

– Mi indokolta, hogy Mórahalom főpályázóként megszervezte ezt a sajátos, gyümölcsözőnek ígérkező együttműködést?

– A város dinamikus fejlődése, az agráriparban játszott – közismert – szerepe, valamint földrajzi elhelyezkedése indokolta a kezdeményezést. Az a tény, hogy kistérségi központként Szegedtől 21, a röszkei határátkelőtől 10, valamint az M5-ös autópályától 8 kilométerre helyezkedik el a település, ez olyan stratégiai szerepet kínál fel, amit nem szabad kihasználatlanul hagyni.

– Milyen hazai és külföldi kapcsolatrendszerre alapozták a kezdeményezést?

– A Mórahalom városi önkormányzat Szentés és Kistelek városokkal partnerségben pályázatot nyújtott be az INTERREG III/A közösségi kezdeményezés keretében. A pályázat konkrét céljaként egy kereskedelmi központ létrehozását neveztük meg Mórahalmon, a határon átnyúló partneri kapcsolatok intézményesítése céljából, továbbá Kisteleken és Szentésen megvalósíthatósági tanulmányok és építési dokumentációk kidolgozását a Szerb Köztársaság felé irányuló együttműködés megalapozására.

A pályázati program kidolgozói régi kapcsolatokat ápolnak egy horgosi gazdakörrel és Bácsstopolya, valamint Temerin községgel, amely községek szerbiai partnerként kapcsolódnak a pályázathoz. A három Csongrád megyei település által benyújtott projekt egyedülálló kezdeményezés arra, hogy hosszú távú együttműködés jöhessen létre a határtérség lakosai, közösségei és gazdasági szereplői között.

– Az említettekén kívül mi a sajátossága a határmenti település (három hazai és három vajdasági) együttműködésének?

– A fenti pályázati programhoz tükörprojektként kapcsolódik és erősíti a szerbiai

Topolya Község Fejlesztési Társulása, az Újvidéki Kisgazda Vállalkozásfejlesztési Központ, Első Helyi Közösség Temerin és a Horgosi Helyi Közösség által, a szerbiai CARDS közösségi program keretében benyújtott „Szerb-Magyar Mezőgazdasági Logisztikai/vállalkozói Központok Vajdasági Hálózatának létrehozása” elnevezésű projekt. Ennek célja a fentiekhez hasonlóan a határon átnyúló kereskedelmi/gazdasági együttműködés elindítása és megszilárdítása elsősorban a mezőgazdasági termékek kereskedelmén keresztül, továbbá szakmai együttműködések kezdeményezése (új típusú szövetkezet, klaszter, stb), és a beszállítói kapcsolatok kialakítása fontosak Vajdaság gazdaságának és kereskedelmének fejlesztése, a velünk kialakítandó kapcsolatrendszerük szempontjából. A mezőgazdasághoz kötődő együttműködések fejlesztésével párhuzamosan történik a térség felkészítése a ter-

egészítjük ki a projektet. Mórahalom infrastruktúráisan a lehető legjobban ellátott részén, a közműekkel és szállítási csatlakozással jól ellátott területén, a Homokhát Térségi Agrár-Ipari Parkban valósult meg. Ezzel párhuzamosan Kistelek a Dísznövény Kereskedelmi Csarnok elnevezésű beruházás megvalósíthatósági tanulmányát és az építési terveket készítette el. A szentesi projekttréz neve: Agrár Szervező Tevékenységek Szolgáltató Központjának kialakítása. Ennek keretében műszaki tervek és megvalósíthatósági tanulmány elkészítésére került sor.

– Nevezhetjük Mórahalom új büszkeségének a Határmenti Ipari és Kereskedelmi központot?

– Joggal. A létesítmény szabályozott légterű hűtött logisztikai raktára 3 különálló részre osztott területtel készült. Az egyes épületrészekben manipulációs terek, hűtőtárolók ill. az épület homlokzati falához csatlakozó szociális iroda blokkok épültek.

Az új épület gyümölcs és zöldség tárolására alkalmas hűtőtárolók +0, ill -20 oC tárolási hőmérsékletűek, a tárolók előtt zárt, hőszigetelt manipulációs helyiséggel, az épülethez csatlakozó fedett kamiondokkolókkal és gépházal, ill. épület körül beton térburkolattal készül. A tervezett hűtőtárolóban a beérkezett friss gyümölcs és zöldség fogadása, mérlegelése, száraz manipulálása, betárolása, hűtött tárolása, majd értékesítéskor kitarolása, mérlegelése, rakodása történik.

A létesítmény alkalmas ezen felül vállalkozások számára találkozók, konferenciák szervezésére.

– Milyen feladatokat kellett megoldani menet közben a terv sikeres végrehajtása végett?

– A projekt általános koordinációja, végrehajtásának irányítása rutinfeladatnak tűnt, mégsem volt az, mivel a legjobb minőséget céloztuk és valósítottuk meg. Menetrendszerűen követték egymást a feladatok, miközben a szerződő hatósággal való kapcsolattartást sem hanyagolhattuk. Ide tartozott az építési beruházásra vonatkozó közbeszerzési eljárás lebonyolítása, továbbá egyéb közbeszerzésnek lefolytatása, elkészítése, a vállalkozói szerződések megkötése, a projekt általános képviselője, a kivitelezés tulajdonképpeni megvalósítása, az eszközbeszerzés lebonyolítása...

Mindezt összefogta a projekt pénzügyi bonyolításának szervezése.



Az együtt egymásért pályázattal mindenki nyert

mékeket hasznosító feldolgozóipar fogadására is. Ezen példák tükrözik az együttműködésből eredő előnyöket és azt, hogy az egyetlen biztos dolog a változás, amely állandó fejlesztésre sarkall, újabb feladatok megoldása elé állítva bennünket.

– Hazai pályára térve: a három magyarországi város miben egyezett meg?

– Mórahalom, Szentés és Kistelek városok önkormányzatai az INTERREG/III A program keretében „Együtt egymásért: A határon átnyúló gazdasági és társadalmi együttműködés erősítése” címen indította összetett, a települések sajátosságait kiaknázó, mindenki előnyét szolgáló pályázatait. Mórahalmon már megépült a Határmenti Ipari és Kereskedelmi Központ, egyúttal képzéssel és konferenciákkal

## Talaj és vízminőség vizsgáló labor készül a Homokhátságon

# Naponta vizsgálhatják a vizet és a talajt

*A mórakalmi Ipari Parkban valósítja meg a Homokkert Kht. azt a talaj és vízminőség vizsgálati laboratóriumot, amelyhez az Európai Unió is Kutatásfejlesztési támogatását nyújtotta.*

A helyi termelők számára is elérhető közelségbe kerül így egy nemzetközi szabványoknak megfelelő, a legmodernebb gépekkel, eszközökkel felszerelt intézet. **A labor működéséhez szükséges műszerek beszerzése, a labor akkreditálása már folyamatban van, és előreláthatólag ez év őszén kezdheti meg a több szempontból is hasznos tevékenységét.**

Az akkreditált kísérleti talaj- és vízvizsgálati labor segítséget nyújt az egészséges és biztonságos élelmiszerek előállításához, minőségbiztosítási rendszerek működtetéséhez, a termelési folyamatok kritikus pontjainak folyamatos laboratóriumi ellenőrzéséhez.

**A talaj- és vízvizsgálati labor tevékenysége a mezőgazdasági termelés hatékonysága tekintetében is fontos szerepet tölt be.**

A talaj, valamint a felhasznált vizek mikrobiális minőségi változatossága már önmagában is befolyásolja a növénytermesztés eredményességét (termékminőség állandóságát). Különösen szembetűnő ez, ha a zárt rendszerű termesztési rendszerekben megjelennek olyan agresszív növénypatogén fajok, melyek a zárt körülményeknek köszönhetően az adott növénypopuláció teljes kipusztítására képesek. Egyes képviselőik továbbá hatalmas károkat okozni a már betakarított zöldségekben és gyümölcsökben a raktározás során is. A termesztés szempontjából kiindulási alapanyagként tekinthető a talaj és öntözővíz részletes, mikrobiológiai minősítése.

Fontos feladat tehát a termesztési folyamatban kialakuló mikrobiális sokféleség felmérése és



*Képiünk illusztráció*

nyomon követése, valamint a növényvédelmi beavatkozások hatásának vizsgálata. A növényvédelmi kezelések adott betegségek ellen történő hatékonyságá-

nak megállapítása ésszerűsíti a növényvédőszer felhasználást és felhalmozódást mind a növényekben, mind a talajban.

**Ördögh Szilvia, Matula Anikó**

## Röszke legnagyobb természeti kincséért pályázik

# Újra élesztett Holtág

*A turizmus fellendülését várják Röszkén azoktól a pályázatoktól, melyek célja a Holt-Tisza rehabilitációja. Az egész kistérség profitálhat majd abból, ha szépen kiépített, rendezett környezet fogadja a vendégeket.*

A környékeliek jól ismerik a Röszkéhez tartozó tiszai holtág úgynevezett **Lisztes és Sárgás szakaszát**, melynek hasznosításán évek óta dolgoznak. Az érintetlen természeti környezet jelenleg jóformán a horgászok paradicsoma, de később jól kiépített kirándulóhellyé válhat.

*„A mederkotrás és iszaptanítási munkálatok óriási jelentőségűek, hiszen a vízminőséget javítják és ezáltal a turisztikai célú hasznosítását is elősegítik a röszkei holtágnak”* – véli **Borbásné Márki Márta, Röszke polgármestere**. A Holt-Tisza röszkei szakaszának rehabilitációjára Szeged városa nyújtott be pályázatot az unióhoz, mely magában foglalja a meder kotrását, a partszakaszon az alapvető infrastruktúra megteremtését, illetve az őshonos növényzet visszaállítását.

Röszkét illetően LEADER program keretében is történnek fejlesztések a Holt-Tiszánál. Ez is uniós pályázat, ám ez esetben az alulról jövő, civil közösségi kezdeményezéseket támogatja az EU forrásokkal. *„A LEADER program keretében hét település összefogásával akciócsoportot hoztunk létre, Röszke ennek a gesztora, vagyis irányítja ezt a vidékfejlesztési programot”* – tette hozzá **Borbásné Márki Márta**. Ebben a rendszerben a turisztikai vonzerő növelésével kapcsolatban két program valósult meg a településen. A Röszkei Sporthorgász és Természetvédő Egyesület közreműködésé-

vel csónakkikötőt építettek a falu határában. Ezen felül olyan eszközök beszerzéséhez tudtak forrásokat szerezni, melyekkel a partszakaszt tudják ápolni, gondozni. Egy horgásztanya kialakítását is tervezik, valamint egy helytörténeti, horgászattal kapcsolatos tárlatot is szeretnének létre-

hozni. A polgármestertől azt is megtudtuk, hogy vízi pihenőhelyet is áldottak a holtág területére, melyre Beretzk Péter Természetvédelmi Klub pályázott.

*„A területet egy igazán gyönyörű kirándulóhelyé szeretnénk alakítani”* – összegezte a röszkei terveket Borbásné Márki Márta, aki szerint nem csak a település, hanem az egész kistérség turizmusának fellendüléséhez hozzájárulhat a holtág kiépítése.

**V. A.**





## Homokháti Környezeti Monitoring Központ és Hálózat létesül

# Több vizet a Homokhátságra

*Több mint 14 millió forintot nyert a Homokháti Kistérség Többcélú Társulása egy pályázaton. A program egyik hosszú távú célja egy olyan központ és hálózat ködtetése, mely megszüntetné a gazdák éghajlati elemeknek való kiszolgáltatottságát az aszályos időszakokban.*

A projekt gyakorlati célkitűzése az, hogy kiegészítse a meglévő hidrometeorológiai és vízrajzi észlelőhálózatot úgy, hogy a víz természetbeni körforgásával kapcsolatos valamennyi adat a helyi mezőgazdasági, ipari és területfejlesztési tevékenység igényei szerint rendelkezésre álljon. Ezzel versenyképesebb térségi gazdálkodást tenne lehetővé.

A Homokháti Kistérség Többcélú Társulása pályázatot nyújtott be a Környezet és Energia Operatív Program keretében meghirdetett környezetvédelmi célú informatikai fejlesztések a közigazgatásban című kétfordulós pályázati kiírásra „Homokháti Kistérségi Integrált Környezeti Monitoring Központ és Hálózat Létrehozása” címmel. A Társulás az első fordulóban 14.142.000 forint támogatást nyert, amit a projekt előkészítésére fordítanak a közeljövőben. A program helyileg Mórahalom külterületén, Nagy-Széksónál valósul meg, de eredményei kiterjednek a kistérség egész területére.

Az előkészítés során többek között megtervezzük a hálózat kialakítását, felszíni



Megszokott látvány a Homokhátságon víz nélkül nem megy

vízhozam mérő állomást, a mérőműtárgy felújítási terveit aktualizáljuk, gondoskodunk a csapadékmérő állomás műszerezéséről, emellett hidrometeorológiai állomást és talajkút felújításokat tervezünk. Ezzel a fejlesztéssel mérséklődnek a térségben a globális éghajlatváltozás okozta az aszálykárak. A rendszer hosszú távon biztosítja az aszálykárak kiküszöbölését úgy, hogy a térség vízbázisát mind mennyiségileg, mind minőségileg biztosítja. Mindez képes a mezőgazdasági tevékenységeket hatékonyan támogatni, így irányítottabb, tervszerűbb mezőgazdasági tevékenység folytatható, alkalmazkodva az időjárás változásaihoz. A beruházás a turisztikai élet fellendítéséhez is hozzájárul abban a tekin-

tetben, hogy a vizes élőhelyek rehabilitációja alkalmas lesz fenntartható turisztikai hasznosításra (sajátos élővilág bemutatása, ökoturizmus, aktív turizmus).

*A projekt ökológiai hatásaként az emberi lét okozta negatív hatásokat csökkentjük, az egykori vizes élőhelyeket a jövőben, a rendelkezésünkre álló eredmények alapján rehabilitálhatjuk. Ennek területe megvalósítása csak akkor lehetséges, ha megfelelő információk állnak rendelkezésünkre. Ezt biztosítja a kiépítendő monitoring hálózat - tudtuk meg Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselőtől, aki évek óta sokat dolgozott ezért a programért. A 14, 132 millió forintos támogatás elnyerése az első siker ebben a Homokhátság vízpótlása terén.*

dr. Sárcz Brigitta

## Karitatív feladatokat is vállalnak a jövőben

# Megyei polgárőrök partnertalálkozója

*Minden együttműködő partnerét meghívta mórahalmi konferenciájára a Csongrád Megyei Polgárőr Szövetség. A résztvevők a közrenddel, közbiztonsággal és környezetvédelemmel kapcsolatos aktuális feladataikat is elemezték a tanácskozáson, ahol bemutatkozott új partnerek is.*

Az elmúlt években a rendőrség legfontosabb stratégiai partnereivé váltak a polgárőrök, hangsúlyozta Német Károly, a Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság főkapitányhelyettese az Aranyaszöm Rendezvényházban tartott konferencián, ahol feladatbővülésükről is szólt a meghívottakhoz.

Nógrádi Zoltán Mórahalom polgármestere, országgyűlési képviselő úgy látja, hogy egy új típusú együttműködés formálódik a közrend és közbiztonság fenntartása érdekében a városban, aminek a nyertese maga a polgár, illetve egész Mórahalom. A testületi üléseken is immár négy hónapja minden alkalommal

foglalkoznak ezzel a témakörrel. Az előterjesztésekből is kiténik, hogy minden szereplőt – legyen az hivatásos szerv, civil szervezet, vagy akár profitorientált vállalkozás –, aki tenni tud valamit a közrend és közbiztonság fenntartásáért, együttműködésre ösztökélnének a városban.

Magyarai Béla, a megyei szövetség elnöke lapunknak elmondta, hogy új partnerükkel, a Vöröskereszttel az önkéntes véradások szervezésében fognak például együttműködni a jövőben. Karitatív tevékenységet is vállalnak a Vöröskereszttel karöltve, első alkalommal tavaly karácsonykor rászorulókat ajándékoztak meg. Az Ásotthalmi Polgárőr Egyesület elnöke, Pócze Levente célkitűzéseikkel kapcsolatban azt hangsúlyozta a konferencián, hogy a kistérségben a tanyavilágban élők biztonságérzetét is szeretnék növelni, de a legfontosabb az lenne, ha az emberek jobban figyelnének egymásra és összefognának.

Varga Anna



Magyarai Béla, a megyei szövetség elnöke

## Járda készül Zákányszéken

A lakosság kérésére a zákányszéki képviselő-testület nemrégiben úgy döntött, hogy a Bordányi út mentén járdát építenek. A kezdeményezés megvalósítására a testület a költségvetésből közel egymillió forintot különített el. A járdaépítés részben önkormányzati segítséggel, részben pedig a lakosok által felmutatott társadalmi munkával valósul meg.

„Ez egy nagyon balesetveszélyes útszakasz, itt meglehetősen nagy sebességgel érkeznek be a településre az autók, és sokszor csak miután már megtették 4-500 métert, akkor kezdenek el lassítani a település belseje felé haladva. Ugyanakkor sok itt élő óvodás, kiskisiskolás gyermek halad át a műúton rendszeresen, így indokoltá vált az ő biztonságuk érdekében is a járda elkészítése” – nyilatkozta Matuszka Antal, Zákányszék polgármestere.

A helyi önkormányzat saját adóbevételéből fordít erre 900 ezer forintot, amely nagyon szűkösen gazdálkodva is csak a járdalapok költségét fedezi az említett útszakaszon, amely 30 család ingatlanja előtt helyezkedik



Az összefogással mindenki jól jár

el. Matuszka Antal azt is elmondta, hogy azért készül járdalapokból a Bordányi úti járda, mert bíznak abban, hogy pár éven belül szennyvízcsatorna beruházás is megvalósul Zákányszéken, és a járdalapos megoldás lehetővé teszi, hogy a csatornaépítés utáni helyreállítás könnyebbé váljon. Még az idei évben tervezi a képviselő-testület a település másik végén, a Móraalmi úton egy hasonló hosszúságú járdaszakasz építését, ugyanilyen módon és feltételekkel. Kérdésünkre, hogy a lakosságtól milyen jellegű „társadalmi munkát” várnak, a polgármester azt felelte, hogy az ingatlantulajdonosoktól a járdaszakasz körülvevő sávok szépítését, parkosítását szeretnék kérni.

A járdaépítés – még ha átmenetileg is – lehetőséget biztosít hat fő számára, hogy alkalmi munkavállalói kiskönyvvvel dolgozhasson, az önkormányzat ezáltal is szeretné támogatni a foglalkoztatás elősegítésében ezen módját a településen. A biztonságosabb közlekedés megteremtése céljából épülő új, Bordányi úti járdaszakasz várhatóan egy hónapon belül elkészül. **Szabó Kati**

## Épül-szépül Domaszék

Az önkormányzat tulajdonában lévő épületek közül idén több is megújul Domaszéken. Egy-két hónapon belül befejeződik a helyiek által Sárkányhegyi Községi Házként ismert épület rekonstrukciója, így az pezsgő élettel telhet meg.

A felújítás részeként egy közel száz négyzetméteres pincehelyiséget is kialakítottak, amit klubhelyiségnek szánnak a jövőben – avatott be a részletekbe **Kispéter Géza polgármester**. Csoportos foglalkozások megtartásához is lesz megfelelő tér a közösségi házban, illetve mivel konyhája is van az épületnek, akár vacsorás rendezvények lebonyolítására is alkalmas lesz. Gondoltak a diákokra és a különböző bemutatókat szervezőkre is, ugyanis egy tankonyhát is kialakítottak, ezáltal egy valóban sokfunkciós épületet vehetnek birtokba a domaszékiek.

„Hivatalos átadója még nem volt az intézménynek, de az Ifjúsági Önkormányzat már szervezett oda zenés-táncos rendezvényt, a Civil Kerekasztal pedig nosztalgia bulit tartott. Mindkettő nagy sikert aratott a helyi lakosok körében, és újabb összejöveteleket várnak. Ebből is látszik, hogy biztosan meg fogjuk tölteni élettel a házat” – mondta el lapunknak a polgármester.

Kispéter Géza abban bízik, hogy a civil szervezeteknek és egyéb közösségeknek, csoportoknak az lesz majd a gondjuk, hogy az előjegyzési naptár teli lesz, és nehéz lesz



egy-egy rendezvénynek időpontot találni. A felújítást három nyertes pályázat révén tudták megvalósítani Domaszéken. Először 3 milliót nyertek a tetőcserére, majd a tankonyha kialakítására külön forrást igényeltek. Összességében 5 milliót ítélték meg számukra a pályázati alapokból, a költségek fennmaradó részét pedig az önkormányzat fedezte.

**Nógrádi Zoltán** országgyűlési képviselő is ellátogatott már a szépülő épülethez, és pozitívan nyilatkozott róla polgármester kollégájának. Kispéter Gézától azt is megtudtuk, hogy hamarosan a közösségi ház környezetét is megszépítik, emellett játszóteret is álmodtak a Dankó térre, amire szintén pályázni fognak, a kisvasútállomás rekonstrukciója pedig már zajlik.

V. A.

## Sikeres volt lapunk újabb akciója

Már jóval a meghirdetett időpont előtt kigyőző sor várta a szegedi Alsóvárosi Művelődési Ház tőszomszédságában a kedvezményes burgonyavásár kezdetét. Az elfogyott mennyiséget nézve kijelenthetjük: ismét nagy sikert aratott a Térségi Tükör és a Móraalmi Szövetkezet akciója, melyet **Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő, Móraalmi polgármestere is támogatott.**

„Van-e még jó krumplispogácsához való?” – kérdezte egy kerékpárral érkező férfi, aki tíz kiló burgonyát vásárolt kedvezményesen. Hunyi Vilma nagyszerűnek tartotta ezt a lehetőséget, és mint kérdésünkre elmondta, jó minőségi krumplit tudott venni igen kedvező áron. „Nagyra értékelem, hogy a móraalmiak gondolnak ránk, szegediekre is. Csodálom az ott élők összetartását és polgármesterük munkáját is, mellyel minket is támogat” – fogalmazott. Gyorsan elfogy a krumpli Simándi

Juditéknál is, hiszen hatan vannak – árulta el lapunknak. „Az új krumpli még drága, és nagyon jó érzés, hogy vannak, akik támogatnak bennünket” – mondta Balogh János, aki busszal érkezett az akció helyszínére. Vajda László mindig figyel az akciókra, és körültekintően vásárol, hiszen sokat lehet spórolni azzal, ha odafigyel az ember, hogy mit hol vesz meg. Mártonné Pop Krisztina családjával azoknak a szomszédjainak is vitt az akciós burgonyából, akik dolgoztak a vásár idején. Mint elmondta, ők már tavaly is kapcsolódtak a Térségi Tükör kezdeményezéséhez, akkor a Béke telepen várták a lakosokat. Először vett részt az akcióban Szűcs Ibolya, aki nagyon jó ötletnek tartja, hogy egy másik város első embere, szövetkezete és újságja összefog azért, hogy segítsen másoknak. Ő is – akárcsak a többi megkérdezett – figyelemmel kíséri a Térségi Tükört, és várja a következő akciót. **va**



Türelmesen vártak, mindenkinek jutott az akciós burgonyából



## Ezer vendéget fogadtak

## Temesi magyarok jártak megyénkben

A Csongrád Megyei Önkormányzat támogatásával 1008 zombolyai és Temes megyei magyar látogatott áprilisban a megyébe.

A temesköziek megtekintették a térség nevezetességeit, turistalátványosságait, így az Ópusztaszeri Emlékparkot és a Fesztly-körképet is.

Zsombolya város a Temes-közben fekszik. A településről az első írásos feljegyzés 1333-ból maradt fenn. A legutóbbi, 2002-es népszámláláskor 11 ezer lakosa volt Zsombolyának. A román közigazgatás rendszerében kisvárosnak számít.

A zombolyaiak a közlekedési viszonyok és a határátkelés nehézsége miatt eddig alig-alig tudtak eljutni Magyarországra. Románia EU-csatlakozása után viszont megteremtődött a lehetősége, hogy minél nagyobb számban érkezzenek az anyaországba. A mostani látogatásokat azért szervezte meg Zsombolya Önkormányzata és Csongrád megye vezetése, hogy az ott élő magyarok nemzeti identitását őrizzék, erősítsék. **Kaba Gábor Zsombolya polgármestere** második ciklusában vezeti a várost, és noha a magyarság aránya a 20%-ot sem éri el a településen, a városvezető a többségi ro-

mánság megelégedésére is irányítja települését.

Az Ópusztaszeri Emlékpark a nemzet bölcsője, ezért fontos, hogy minél több határon

túli magyar el tudjon jutni az emlékhelyre. A megyei önkormányzat vezetése a látogatásokat szeretné a jövőben kiterjeszteni az Arad megyeiekre is.

Varga Márta



## A Juharfa Citerazenekar többé már nem babonás...

## Arany Páva Forráskúton

Április 13-a, vasárnapot írunk. Az ég tisztán ragyog az ásothalmi Művelődési Ház felett, a nap delelő állásán pihen. A zsűri meghozta döntését: „A Juharfa Citerazenekar Forráskútról Januj Blanka vezetésével, ARANY PÁVA Díjas zenekar.”

A gyerekek örömteli sikítása mosolyt csal a szigorú, neves népzene kutatók, előadóművészek, valamint a KÓTA (Magyar Kórusok és Zenekarok Szövetsége) elnökségére.

„De tanár néni! Mi az az Arany Páva?” - hangzott a kérdés a gyerekek szájából. Hiszen ők is csak annyit tudtak, amennyit a zsűri elnöke, Birinyi József elmondott az emléklapok kiosztását megelőzően.

„A 14. Országos és Térségi Népzenei Versenyen térségi, országos, és országos gála szintekre lehet jelentkezni. Aki térségi szinten minősül, kiváló, dicséretes és megfelelt fokozatot érhet el. (2007. áprilisban Zádori Anita forráskúti népdalénekes, valamint a Juharfa Citerazenekar is térségi szinten minősült, és megkapta a zsűri által kiosztható legmagasabb elismerést a „kiváló minősítést”, jogosultságot szerezve ez által az országos szintű megmérettetésre.) Akik országos szinten minősülnek, kaphatnak bronz, ezüst, és arany minősítést.

Lássuk hát a díjazottakat. Tapsol a bronz, örül az ezüst. Az izgalom a tetőfokára hág, jönnek az „aranyosok” „Zádori Anita Forráskútról Országos Arany Minősítést kapott.” Nagy volt az öröm, a gyerekek örültek társuk sikerének. **Birinyi József** a

következő szavakkal folytatta a díjátadót:

„Az aranyosok közül is a legfényesebbeknek a KÓTA Arany Páva minősítési fokozatot vezetete be. Az Országos és Térségi Népzenei versenyen évente több mint 1500 zenekar és szólólista indul, ebből mindösszesen 50 fellépő kapja meg a népzenei világ egyik legelismertebb díját, az Arany Páva Díjat. Ezért is örülök, hogy most egy olyan zenekarnak adhatom át ezt a díjat, akik fiatal koruk ellenére bizonyosságot adtak kiváló szakmai felkészültségükről, technikai tudásukról. Emellett éltetik bennünk a reményt, hogy nem tűnik el a magyar népzene ebben a rohanó világban, hogy még talán unokáink és dédunokáink is ismerni fogják ezeréves műltra visszatekintő értékes és világon pártját ritkító

zenei hagyatékunkat. A Juharfa Citerazenekar Forráskútról Januj Blanka vezetésével, a zsűri egyértelmű döntése alapján Arany Páva Díjas zenekar.”

Kérem, engedjék meg, hogy a zenekar vezetőjeként köszönetet mondjak mindazoknak, akik segítettek munkánkat. Elsősorban a zenekartagok szüleinek, akik nem gátolták meg gyermekeik továbbfejlődését, engedték, hogy részt vegyenek a hétvégi próbákon, és támogatták lelkesedésüket. Köszönet továbbá az általános iskola vezetőségének, valamint Forráskút lakosságának, hiszen elismerő és biztató szavaik nélkül ez az eredmény nem jöhetett volna létre. Köszönjük, hogy öregbíthettük Forráskút hírnevét. Szép volt Juharfások!

**A zenekar tagjai: Csongrádi Beatrix, Dudás Klára, Farkas Kitti, Gyöngyi Péter, Jenei Márta, Markó Mercédesz, Piri Szilvia, Szűcs Anikó, Szűcs Teréz és Zádori Anita.**

**Judyn PC** minden ami PC  
Számítástechnikai szaküzlet és szervíz  
Cím: 6782 Mórahalom, Röskei út 32.  
Web: [www.judynbt.hu](http://www.judynbt.hu)  
[judynbt@judynbt.hu](mailto:judynbt@judynbt.hu)  
nyitva: hétfő - péntek 8:00 - 17:00

## Az alkoholizmus ellen kistérségi összefogással

# Nappali ellátó szenvedélybetegeknek



**Menyült a szenvedélybetegek nappali ellátó intézménye Mórahalmon. Az egészségügyi központ május 5-től fogadja a betegeket.**

A Bercsényi utcában megnyílt színvonalas, új intézmény olyan, elsősorban alkoholproblémával küzdő embereket fogad, akik saját elhatározásukból úgy döntöttek, hogy gyökeresen változtatnak az életmódjukon, és már meg is tették az első lépéseket ennek érdekében. Az intézményben közösségi támogatással, és terápiás jellegű programokkal segítenek ezeknek az embereknek abban,

hogy a jövőben szermentesen tudják élni az életüket.

Az ide jelentkező betegek már túl vannak az egészségügyi terápiás kezeléseken, - mint például a méregtelenítés és gyógyszeres kezelés -, részükre szociális szolgáltatásokat nyújtanak. Minden kliensnek saját döntésén múlik, hogy él-e az intézmény nyújtotta lehetőségekkel, és igazán akar-e gyökeresen változtatni az életén. A nappali ellátó szakemberei minden munkanapon reggel 9 órától délután 16 óráig csoportos foglalkozásokat szerveznek a résztvevőknek. A terápia 28

napos, munkanapokon folyik, 6 héten keresztül.

**Jelentkezni munkanapokon, telefonon lehet a 62/280-124-es, illetve a 70/315-4593-as számokon.** A telefonos jelentkezés során időpontot egyeztetnek a felek, amit személyes találkozás követ, ahol a kliens és az intézmény egy ellátási megállapodást köt.

Más szolgáltatásokkal is igyekszik a nappali ellátó intézmény a társadalom szolgálatára lenni. Biztosítani kívánja mindenkinek a tájékozódás lehetőségét a szenvedélybetegségek természetére és kezelési

módjaira vonatkozóan.

A drogfüggő, játékszenvedéllyel küzdő, munkamániában szenvedő, illetve egyéb viselkedési zavarokkal küzdő klienseknek is segítenek megtalálni azt a szervezetet, vagy intézményt, ahol megfelelő kezelést kaphatnak. **A Szenvedélybetegek Nappali Ellátó Intézménye címe: 6782 Mórahalom, Bercsényi utca (a Zákányszéki úton az első földút balra)** Ha segítségre van szükségük, éljenek a lehetőséggel!

**Tóth Szabolcsné  
Szenvedélybetegek Nappali  
Ellátó Intézménye  
intézményvezető**

## Az alkoholizmus mint betegség

*Az alkoholbetegeknek három típusa van: 1. Általános típusú alkoholbeteg az, aki szociális ivóból (alkalmanként, társaságban, kevés mennyiséget ivó) válik a mennyiség és a gyakoriság növekedésével függővé. Egyre gyakrabban és egyre többet iszik, míg kialakul a betegség.*

*2. Szinten tartó alkoholbeteg az, aki majd mindennap iszik egy keveset. Eleinte nem sokat, de egyre többet, és ez nem látszik rajta, mivel egyre jobban hozzászokik a szervezet az alkoholhoz (nő a tolerancia)*

*3. Gépszíjas ivónak nevezzük azokat a függőket, akik egyszerre sok mennyiséget képesek meginni, és akár több napon keresztül sem jőzanodnak ki. Ők sok időre abba tudják hagyni az ivást, de ha egyszer elkezdnek inni, nem tudnak megállni.*

*Mindhárom típusú függőség, ha nem változtatnak rajta, egyre súlyosabbá válik, de megfelelő életmódváltással ez elkerülhető.*

## Nagyszabású tervek Ásotthalmon

# Gyógyulás egészséges környezetben

**Orvosi rendelőjének felújítására pályázik Ásotthalom. A múlt század eleji épületen eddig komolyabb rekonstrukciót nem hajtottak végre, így ez mára igazán időszerűvé vált. A település célja, hogy a pácienseket minél hamarabb méltó és modern környezetben tudják fogadni az orvosok.**

Évek óta próbálják megtalálni a módját Ásotthalmon az épület rekonstrukciójának és bővítésé-

nek, ám ez több nehézségbe is ütközik, hiszen egy felújítást követően új működési enge-

délyt kell igényelni, amit nem feltétlenül kapnának meg. Az ÁNTSZ előírásainak sem felel meg teljes mértékben a rendelő – tudtuk meg **Petró Ferenc polgármestertől**, aki lapunk kérdésére elmondta, hogy egyetlen váróterem van a rendelőben, onnan fogadja a három orvos a pácienseket. Így a fertőző betegek egy helyiségben vároznak a gyermekekkel, ami nem felel meg a szabályoknak.

„Elkészítettük a felújítási, illetve bővítési tervrajzokat és idén adódtott arra lehetőségünk, hogy pályázatot nyújtsunk be a felújításra” – tette hozzá Petró Ferenc.

A kistelepülések nehéz helyzetben vannak a pályázatok tekintetében, hiszen sok esetben kizárólag a négyezres lakosságszámot meghaladóak igényelhetnek állami forrásokat, emellett az alapellátási rendszerre maximum 40 millió támogatást lehet most lehívni.

A polgármester lapunknak elmondta, hogy az ő terveik azonban 100-120 milliós nagyságrendűek, hiszen jóval túlmutatnak egy egyszerű tatarozáson. Éppen ezért több részre bontották pályázatukat, az első ütemben egy új létesítményt építenének, így két új rendelővel és váróval bővülne a jelenlegi épület. A szolgálati lakást pedig kiszolgáló helyiségekké alakítanák át. Mindez 55 millió forintba kerül minimum, így amennyiben nyernek, 15 millióval kell Ásotthalomnak hozzájárulni a költségekhez.

„Bizom benne, hogy megkapjuk a kért támogatást és abban is, hogy jövőre a pályázat kiírók az elnyerhető összeget is megemelik. Ez esetben két éven belül meg tudjuk valósítani elképzeléseinket. Ebben kértem segítséget **Nógrádi Zoltán képviselőnknek**” – hangsúlyozta **Petró Ferenc** polgármester.

**Varga Anna**





## Az egész régiónak ártanak az elbukott pályázatok

# Döcögő biopolisz és pólus program

Folytatás az 1. oldalról.

**Nagy tervek készültek a biopolisz és a pólus-program kapcsán Szegeden, mára azonban kiderült, hogy a pályázatok nagy része álom marad. Először 2000 ágyas klinikai komplexumot álmodtak a napfény városába, támogatást azonban egy 255 férőhelyes tómb kap.**

**Juhász Gyula**, szegedi önkormányzati képviselő lapunknak elmondta, annak ellenére, hogy vállalkozásokat is létrehozta a program segítségével és koordinálására, az első komoly megmértettségkor; vagyis 2007-ben az ehhez a programhoz kapcsolódó minden nagyobb léptékű javaslatot a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség és a kormány egyaránt elutasított. „A teljes támogatási igény 56 milliárd forint lett volna, az összköltségvetés a hét projekt tekintetében pedig 68 milliárdot tett volna ki” – tette hozzá a képviselő. Juhász Gyula felhívta a figyelmet arra, hogy 2 beadott pályázatot a dokumentáció hiányossága miatt utasítottak el, 2 esetben nem volt megalapozott a költségvetés, hármát pedig nem a megfelelő a prioritáshoz adták be. „Itt érhető tetten a pályázatíróknak, a pályázatokért

felelős személyeknek, vezetőknek a felelőssége. A kudarc ellenére senkit sem vontak felelősségre és mély hallgatás övezte a pályázatok szomorú sorsát” – mondta el.

A kormány által 2005-ben meghirdetett pólus programban sem szerepel jól a csongrádi megyeszékhely. Ennek keretében Szegednek magának kellett megjelölnie a fejlesztési céljait, melyet a biopoliszban összegeztek. Juhász Gyula elmondta, hogy bár Szeged kifejezetten rosszul szerepelt, meg kell jegyezni, hogy a kormány leginkább csak az infrastrukturális fejlesztéseknek adott zöld utat az egész országban. A pólusprogram keretében megépül Szegednél a nyugati elkerülő út, az egyetem épület felújításra, építésre és fejlesztésekre pályázott, valamint 255 ágyas klinikára, a város pedig innovációs központra.

„Az egész régiónak rossz, hogy első városa gyakorlatilag elbukott a forrásokért folytatott verseny első komolyabb megmértetésén” – hangsúlyozta a képviselő, hiszen a kistérségek jövője szempontjából is lényeges, hogy merre fejlődik Szeged a tudás, kultúra és gazdaság területén.

Varga Anna

## Négyszeres igény a megye játszótér pályázatán

**Még 2007-ben határozta el a Csongrád Megyei Közgyűlés, hogy 20 milliót elkülönít a játszótérek felújítására a megye települései számára. A pályázatok beadási határideje március végén lejárt. A keretösszeg négyszeresére nyújtottak be pályázatot az önkormányzatok.**

**Összesen 33 település pályázott**, megyénk mind a hét kistérségből érkeztek igények a kiírásra. Több mint **80 millió forint értékben adtak be pályázatot a megye települései**. A legnagyobb összegű elképzelést - 5 millió forinttal - Makó és Maroslele önkormányzata fogalmazta meg, a legkisebbet pedig Kübekháza 315 ezer forinttal. A kiírásra jelentkezőknek 20% önerőt kell biztosítaniuk a tervezett beruházáshoz. Pályázni balesetveszélyes játszótérek felújítására, új közösségi terek kialakítására, illetve új utcabútorok beszerzésére lehetett.

„Sokat elmond a társadalom állapotáról, hogy milyenek a játszótérek. A megyei önkormányzatnak nem törvényi kötelessége, hogy közösségi terek kialakítására biztosítson forrást, de erőnkhez mérten igyekszünk segíteni. A játszótérek a jövőről szólnak; e közösségi terek alkalmasak arra, hogy a családok megfelelő módon töltsék a szabadidejüket, ezért is írtunk ki pályázatot a megye elavult játszótétereinek felújítására. *E pályázat 20 millió forintról szólt, de látva az óriási érdeklődést, még idén újra meghirdetjük, ami további 30 milliót biztosít majd a megye játszótérei számára*” – mondja **Sándor Attila, a Csongrád Megyei Közgyűlés alelnöke**.

A pályázatokról szóló döntés nemsokára megszületik. A felújított és új játszótérek pedig már ezzel az igényvel vehetik a Csongrád megyei gyermekek. Az új pályázat kiírása még ebben a hónapban várható.

V. M.



Nem csak a gyerekek örülnek a megye pályázatának

## Nyílt tér (az olvasóink írják) Szeged szégyene

Szeged kellős közepén, a belváros szívében, a Dugonics téren áll a Szegedi Tudományegyetem patinás központi épülete. A városlakók és turisták szinte nap mint nap megfordulnak mellette, így gyakran szembesülnek annak sajnos kívülről nyomasztó, lepusztult állapotával. Ez annak ellenére van így, hogy az épületet igen gyakran tatarozták. Akkor vajon mi lehet az oka az elhanyagolt külsőnek, a szép városunkat elcsúfító jelenségnek? Nincsenek kőműveseink? Nem kaphatók jó építőanyagok, időt álló homlokzatfesték?

A hibát nem ebben látom, mert az anyagokban minden eddiginél nagyobb a választék és korszerűbb technológiák is rendelkezésre állnak. A málladozó, folyamatosan pusztuló kinézetnek tehát csakis a következő okai lehetnek. Nem számolva a hozzáemértéssel, legnagyobb súllyal a nemtörődomség, „nagyvonalúság”, a felületesség, a munkafegyelem be nem tartása, a sietség, a kapkodás, anyag és munka „elspórolása”, minden vonalon az ellenőrzés hiánya és esetleges összefonódások a különböző résztvevők között.

Az Egyetemen és más középületeken látható málladozás és lepusztulás nyilvánvalóan következménye annak, hogy a korábbi vakolatot tisztességesen nem távolították el, és utána a felületet nem portalanítták, vízzel nem mosták le, és nem itatták át, amivel az új habarcs tapadását biztosíthaták volna. A megoldás tehát adott, és noha a nemes vakolat alkalmazása most sem lenne ábránd értékes épületeinken, mégis nagyon megfélemlenhet az erős cementes vakolatra alkalmazott kültéri műanyag disperziós festék is az említett technológia betartása esetén. Ekkor talán, ha nem is 30 év, de legalább 20 év tartósságra számíthatnánk, és esetleg csak a fakult, vagy megunt festékszínt kellene alkalmanként váltanunk a tartós alapra alkalmazva.

(név és cím a szerkesztőségben)

Mivel helyenként életveszélyes, várhatóan nyáron kiürül a Szegedi Tudományegyetem Dugonics téri épülete. A Rektori Hivatalnak is helyet adó patinás épület rekonstrukcióját nem lehet tovább halasztani, az egyetem mintegy hárommilliárdos pályázati támogatást remél erre a célra. A Délmagyarország című napilap április 22-i számában olvasható, hogy a tartógerendák is sérültek a beázások miatt, emiatt több irodát alá kellett dúcolni már évekket ezelőtt. Az egyetem fejlesztési igazgatója Majó Zoltán azt nyilatkozta a lapnak, hogy tavaly decemberben 7,5 milliárdos pályázatot nyújtottak be, mely tartalmazza a mérnöki kar új épületének költségeit, a tudássétány kialakítását, valamint a rektori épületének renoválását egyaránt. A pályázatot május közepén bírálja el a kormány. A Dugonics téri műemléképület – sikeres pályázat esetén – 2010 nyarára szülehet újjá. **Szabó Gábor rektor** is az elkövetkező két év feladatai közé sorolta a 136 éves épület renoválását, mely immár 1921 óta áll a tudás szolgálatában.



# Zárszámadó közgyűlés a Mórakertnél

*Évi rendes közgyűlését tartotta a Mórakert Szövetkezet Mórakertnél. A Szövetkezet tagsága elfogadta a 2007-es gazdálkodásról szóló beszámolót, megszavazta az idei terveket és határozott arról, hogy a hatvani Sas-Farm Zöldség-, Gyümölcsstermelő és Értékesítő Szövetkezet beolvadjon a Mórakertbe.*

A Mórakert Zöldség-Gyümölcs Termelői Értékesítő Szövetkezet áprilisi 11-i közgyűlésével egy időben, még a térség egyetlen elismert TÉSZ-ének zárszámadása előtt a Homoki Rózsa termelői csoport elmúlt évi tevékenységét is értékelték. A burgonya- és csemegekukorica termesztésével foglalkozó, elkülönülten gazdálkodó **termelői csoport jó évet tudhat maga mögött: 1,2 milliárd forintot eredményt könyvelhetett el 2007-ben.**

A Mórakert zárszámadó közgyűlésén elhangzott, hogy **tavaly a szövetkezet forgalma elérte a 8,6 milliárd forintot, a növekedés mértéke az előző esztendőéhez képest közel 10 százalék.** A 2008-as értékesítési terv szintén 10 százalékos árbevétel növekedéssel számol.

A közgyűlésen a tagság elfogadta a vezetőség beszámolóját, kifogások nem hangzottak el a menedzsment munkájával kapcsolatban.

Az idei évben a Mórakert újabb fejlesztéseket tervez: többek között bővíti külkereskedelmi lehetőségeit, a PH Centrumban fagyasztó gépsort állít be a termelésbe, pull-rendszerű göngyölegforgalmazást vezet be, új piacokat keres az úgynevezett HoReCa szegmensben és franchise-hálózat



kiépítését tervezi az országban. A közgyűlésen a tagság elfogadta az igazgatóság kezdeményezését, hogy a szövetkezetbe olvadjon be a hatvani Sas-Farm Zöldség-, Gyümölcsstermelő és Értékesítő Szövetkezet. A 16 taggal rendelkező Sas-Farm fő profilja a gyümölcs – alma, cseresznye, meggy, szilva, egres, őszibarack, kajszibarack, körte, dinnye, bodza és dió. Ezeket a gyümölcsöket a Mórakert is hasznosítja a beinduló fagyasztó tevékenysége során. A Sas-Farm – Budapesthez való közelsége miatt és 2 ezer négyzetméteres hűtőháza, raktárhelyisége révén – a Mórakert logisztikai bázisául szolgálhat a jövőben.

Pónyai Réka

## A munka ünnepével a strandszezon is megkezdődik

*Ha valaki azt mondja május elseje, akkor ma már nem csak a munka ünnepe juthat eszünkbe, hanem egy jó kis tavaszi pancsolás is, hiszen ez a dátum a legtöbb fürdő ütemtervében egyben a strandszezon beindítását is jelenti. Természetesen csak akkor, ha ezt az „égiek” is jónak látják.*

Minderről megkérdeztük Farkas Gábort, az Erzsébet Mórakerti Gyógyfürdő\*\*\*\* vezetőjét is, aki az időjárás tekintetében bízva várja a 2008-as strandszezont. A létesítmény vezetője elmondta, hogy a szabadtéri medencék üzembe helyezési munkálatait, valamint a zöldterület rendbetételét a terveknek megfelelően már hetekkel korábban megkezdték annak érdekében, hogy május elsejére zökkenőmentesen megnyithassák a fürdő strandrészét.

A négy csillagos gyógyfürdő szinte valamennyi medencéje kellemes vízhőmérséklettel csalogatja a vendégeket. Az igazi kánikulára várva a nyári bejáratot, valamint a hullámkeltő gömbbel, koktélbárral és pezsgőgyákkal felvértezett rendezvénymedencét azonban várhatóan csak május végével nyitják meg. A meleg időjárás beköszöntével a fürdő valamennyi szabadtéri medencéje felújítva-megszépítve várja látogatóit. A nyár folyamán a korábbi évekhez hasonlóan az éjszakai fürdőzés lehetőségével is élhetnek a Mórakertre látogatók. A strandolás szerelmesei június 13. és augusztus 30.

között pénteki és szombati napokon 20 órától 23 óráig élvezhetik a csillagfényes fürdözést. A strandok többsége nyár végéig, augusztus 31-ig tart nyitva, ám az Erzsébet Gyógyfürdő szabadtéri medencéinek jelentős része még szeptemberben is üzemelni fog.

Tavasztól tehát a gyógyvízes medencék mellett számos élményelemmel, többek

között csúszdával, hullámedencével, sodrófolyósóval, vízesésszállal, pezsgőgyákkal és egyéb különlegességgel ellátott medence várja a strandolni vágyókat. A fürdő kitűnő programlehetőséget és kellemes időtöltést kínál az egész család számára a május elsejének köszönhető négy napos pihenőidőben.

Berta Zsolt

Erzsébet Mórakerti Gyógyfürdő\*\*\*\*

medencék	jellege	nyitva tartása
Tanuszodai tanmedence	fedett	egész évben
Tanuszodai gyógymedence	fedett	egész évben
Ives gyógymedence	fedett	egész évben
Súlyfürdős gyógymedence	fedett	egész évben
Gyermekpancsoló	fedett	egész évben
Csobbánó medence	fedett	egész évben
Gyógy- és élménymedence	nyitott	egész évben
Wellness medence	nyitott	egész évben
Üszómedence	nyitott	március 14. - november 9.
Élmény-, és tanmedence	nyitott	május 1. - szeptember 30.
Csúszdás gyermekpancsoló	nyitott	május 1. - szeptember 30.
Csúszdás élménymedence, sodrófolyósóval	nyitott	május 1. - szeptember 7.
Rendezvénymedence, hullámgömbbel	nyitott	május 30. - szeptember 7.
Nyári bejárat		május 30. - szeptember 7.





Varga Ferenc egyéni vállalkozó, a mórähalmi Varga Pékség tulajdonosa az Új Magyarország fejlesztési terv (2007-2013) keretein belül 13.773.000 forintot nyert - a Varga Pékség műszaki-technológiai korszerűsítése és a növekedési potenciál erősítése érdekében címmel meghirdetett pályázattal.

Az elnyert összegből beszerzésre került 2 db új kemence és egy komplett fagyasztás-hűtés technológiai berendezés, az üzem dolgozói pedig képzésen vettek részt.

A mórähalmi Varga Pékség tanyasi rozskenyere a közelmúltban első helyezett lett egy országos versenyen kenyér kategóriában. A pékszövetség által meghirdetett megmérettetésen kiválóan szereplő rozskenyér receptjét a tanyavilágot járva állította össze a pékség vezetője. Ezt a tartósítószer nélkül készülő kenyéret - mely egy hétig is fogyasztható - immár hat éve gyártják.

Tegye látogatottabbá honlapját!



**MIUJSAGINFO.HU**

hirdetések, információk

70/ 293-69-82

**Számítógépszervíz**



**Szirt**  
COMPUTER

**Bízta a profikra!**

**Szent György tér 5.**

**Tel.: 62/547-830**

Szombaton is nyitva!

## HITELEK:

- LAKÁSVÁSÁRLÁSRA
- ÉPÍTÉSRE, FELÚJÍTÁSRA
- FÖLDVÁSÁRLÁSRA
- SZEMÉLYI KÖLCSÖNRE
- Régi hitelek kedvező kiváltása
- **0% közvetítési jutalékkal**

Millióforintonként  
akár 4380 Ft/hó  
törlesztő részlettel!

Időpont egyeztetés:  
Kiss Erzsébet 06-30/9036-745  
Fehér Klára 06-20/ 5291-461

Németórát Utnál!

**06-20 / 914-5995**

**INGYEN**  
**ENERGIA**  
Egyenesen a napból

Vákumcsöves kollektorral

Felmérés, tanácsadás

Nagy Sándor

70/3141-709  
nagysz@vnet.hu

Szakértelem és kiváló minőség

Linde Gas

**Linde**

Palackozott gázok a Lindétől.

Termékeink és szolgáltatásaink:

- Ipari és élelmiszeripari gázok
- Érelő gázok (Banarg)
- Hegesztéstechnikai eszközök, hegesztő drótok
- Tartós vagy napi palackbérlet
- Palackos gázok ingyenes házhozszállítása (Telefonos egyeztetéssel: 06-30-279-4347)

**Maróti Szikvízgyártó Kft.**

6794 Üllés, Ady Endre u. 4.

Nyitva tartás: H-P: 7.00-17.00, Sz: 8.00-12.00, V: zárva

Szikvíz és SHELL PB-gázpalackok  
ingyenes házhozszállítása Üllés, Rúzsa,  
Pusztamérges, Öttömös, Kelebia,  
Mórähalom, Ásotthalom területén.

Targonca gázpalack nagyobb  
mennyiségnél egyéni árszabással!

A szállításról kérjük minden esetben egyeztessen  
az alábbi telefonszámon: 06-30-279-43-47.

További információ: [www.marotiszikviz.hu](http://www.marotiszikviz.hu)

**Shell GAS**

[www.shellgas.hu](http://www.shellgas.hu)





# Kedves Édesanyák!



*Egy bölcs mondás szerint aki nevel, az tudja igazán, hogy mivel is tartozik szüleinek. Mivel tartozik annak a két embernek, akik akarták és várták megérkezését, s főleg mivel tartozik az édesanyának, aki a fogantatás pillanatától együtt él, lélegzik velünk, óv és véd bennünket e zűrzavaros világban.*

*Két gyermek édesapjaként most már én is tudom mennyi lemondással, mennyi-mennyi figyelemmel, törődéssel jár egy csöppség nevelése. Hosszú az az út, amelyet együtt kell megtenni ahhoz, hogy nyugodtan útjára bocsáthassuk gyermekünket. Ez az út tartogat sok-sok boldog percet, szép pillanatot, kudarcot, de magában rejt az aggodalmas álmatlan éjszakát, a féltést, a közös könnyeket is.*

*Az édesanyai küldetés sajátossága, hogy egy életre szól, hiszen nem ér véget akkor sem, ha felelőssé válunk saját döntéseinkért. Az édesanya személye az egyedüli biztos pont az életünkben. Ő az, aki feltétel nélkül, önzetlenül segíti sorsunk alakulását. Szeretete olyan, mint a nap sugara. Áldást, fényt, meleget áraszt felénk. Szíve csak értünk dobban, hiszen léte értelmét mi, gyermekei jelentjük.*

*Fáradozása akkor nyer lelki megnyugvást, ha tisztelettel, becsülettel élünk, s mindennapi döntéseink háttérében felfedezi útmutatását, követhető nevelését. Ne feledjük az anyai mosoly mindig a jóra bátorít, szigorú pillantása pedig óv a rossztól, a helytelen döntésektől.*

*Becsüljük meg az ÉDESANYÁNKAT, értékeljük azokat a perceket, amelyeket velük együtt tölthetünk, hiszen nem tudjuk, hogy mikor szólítja el mellőlünk a sors. "Adhat Isten neked gazdagságot, rubintokat és gyémántokat, márvány palotát, adhat pénzt, ragyoghat rajtad drága ékszer, csak egyet nem adhat kétszer, ÉDES JÓ ANYÁT..."*

*Kedves Édesanyák!  
Ígérjük, hogy bármerre is sodor bennünket az Élet nem feledjük el imává nőtt sóhajukból felnevelt hitüket, melyet örökösen hagytak ránk.*

Nógrádi Zoltán, polgármester  
országgyűlési képviselő

## Május

### Pünkösöd hava

#### Május 1.

Május hónap folyamán, sok helyütt 1-jén májusfát állítottak a természet újjászülését szimbólumként. A székelyek jakabfának, hajnalának is nevezik. A források már a XV. században is említik ezt a szép szokást, de eredete valószínűleg még régebbi, a római Florália pogány szokásából eredeztethető. Ezeknek a több napig tartó fesztiváloknak a késői utóda a majális. Eredetileg termékenységünnep volt. A májusfához való fát a legények éjszaka vágták ki az erdőn, feldíszítették szalagokkal, virágokkal, tojással, borral, és a lányos házak elé állították. Ezzel adták a falu tudtára, hogy melyik lány tetszik nekik. Néhol a házakat is felékesítették zöld lombokkal. Sok helyütt pünkösdkor "kitáncolták a fát, azaz kidöntését mulatságokkal, táncokkal ünnepelték.

#### Május 12-13-14.

Pongrác, Szervác és Bonifác, ókeresztény vértanúk napja. Időjárás megfigyelések kötődnek ezekhez a napokhoz (fagyosszentek). Az egyébként meleg májusi időjárás általában hirtelen hűvösebbre fordul ilyenkor, nem ritkák az éjszakai fagyok. Védekezésül a gyümölcsösökben ilyenkor füstölnek. A kényes egynyári zöldegeket, uborkát, paradicsomot csak a fagyosszentek után ültették el.

#### Május 16.

Nepomuki Szent János napja. Cseh vértanú szent, akinek szobrai általában víz közelében állítják fel. A hajósok, vízimolnárak védőszentje. Baján a szent szobrát zöld ágakkal, gyertyákkal feldíszítették, hajóra vitték és vízi körmenetet tartottak a tiszteletére. Ez volt az ún. Jánoska-eresztés.

#### Május 25.

Orbán a szőlősgazdák, kádárok, kocsmárosok védőszentje. Sajnos ezen a napon is gyakori a hideg éjszaka, ami a szőlőnek különösen ártalmas, ezért a szőlőben szobrokat emeltek neki, illetve ezen a napon a szőlőtermő vidékeken szent misét tartottak tiszteletére.

### VILÁGNAPOK

#### Anyák napja

Az amerikai eredetű hagyományt Magyarországon a Magyar Ifjúsági Vöröskereszt honosította meg. Az első megemlékezést 1925-ben szervezték.

#### Május 4.

Tűzoltók napja, 1991-től ismét május 4-e a tűzoltók napja Magyarországon. Ezen a napon emlékeznek meg Szent Flóriánról, a tűzoltók védőszentjéről.

#### Május 5.

Európa napja Az 1949. május 5-én, Londonban megalakult Európa Tanács Miniszteri Bizottsága 1964-ben határozta el, hogy május 5-ét minden évben Európa Napjaként ünneplik

#### Május 8.

Nemzetközi vöröskereszt nap 1828-ban, ezen a napon született Henry Dunant svájci író, aki 1859-ben szemtanúja volt a soferinói ütközet sebesülteinek tragikus pusztulásának, és ez ébresztette benne azt a gondolatot, hogy létrehozson egy nemzetközi segélyszervezetet.

#### Május 10.

Madarak és fák napja 1902. március 19-én, Párizsban, az európai államok egyezményt kötöttek a mezőgazdaságban hasznos madarak védelme érdekében. Az egyezmény aláírói között volt Magyarország is.

#### Május 17.

Távközlési világnap 1968 óta tartják minden esztendőben annak emlékére, hogy 1856. május 17-én, Párizsban, husz ország képviselői aláírták a Nemzetközi Távközlési Egyesület (ITU vagy UTI) létrehozásáról szóló alapító okmányt. Az Egyesület 1947-től az ENSZ szakosított szervezete, s jelenleg 160 tagországa van, köztük Magyarország is.

#### Május 18.

A Múzeumok nemzetközi napja A Múzeumok Nemzetközi Tanácsának (ICOM) 1977 májusában Moszkvában megtartott XI. konferenciáján határozták el ünnepségét. 1978. május 18-án tartották meg először.

#### Május 21.

A magyar honvédség napja A magyar szabadságharc tavaszi hadjáratának csúcspontjaként, 1849. május 21-én a honvédsereg visszafoglalta Buda várát. Ennek emlékére 1992-től ezen a napon ünneplik a Magyar Honvédség Napját.

#### Május utolsó vasárnapja

Nemzetközi gyermeknap.

## Térségi Tükör

Kiadó: Móránét Kht.

Ügyvezető igazgató:  
Duka Félix

Főszerkesztő: Varga Anna

Szerkesztők:  
Fodor Csaba, Péter Árpád,  
Szabó Kati  
Kiadói telefon:  
(62) 281-219

Készült:  
Typo-Alfa Nyomda Kft.  
(30) 33 87 641

Nyomdai előkészítés:  
Térség Invest Kft.  
6782 Mórhalom,  
Rőszei út 1.

**Fogadóóra**  
Nógrádi Zoltán  
országgyűlési képviselő  
fogadóórát tart, várja választóit!

május 14. 18 óra Röske Műv. ház  
május 21. 18 óra Ásotthalom Műv. ház  
május 28. 18 óra Szeged Fidesz iroda

információ: 70/3123098